

Súd: Okresný súd Košice I
Spisová značka: 18P/49/2017
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7217204365
Dátum vydania rozhodnutia: 23. 10. 2017
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Mária Žáková
ECLI: ECLI:SK:OSKE1:2017:7217204365.3

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Košice I sudkyňou JUDr. Žákovou Máriou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletú C. nar. XX.X.XXXX, zastúpenú kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, Staničné nám. č. 9, Košice, na návrh navrhovateľov 1/ I., nar. XX.X.XXXX, bytom C. a 2/ Bc. I. nar. XX.XX.XXXX, bytom C., v konaní o osvojení takto

rozhodol:

Maloletá C., nar. XX.X.XXXX, je od právoplatnosti tohto rozsudku osvojencom manželov P. nar. XX.X.XXXX a Bc. M., nar. XX.XX.XXXX, obaja bytom C.

Navrhovatelia budú zapísaní v knihe narodení Matričného úradu C. do rodného listu C. vo zväzku XX, ročník XXXX, strana XX, poradové číslo XXX, ako rodičia namiesto matky neuvedenej a otca neuvedeného.

Priezvisko maloletej bude I.
Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Navrhovatelia sa návrhom, ktorý podali súdu dňa 20.2.2017 domáhali, aby súd rozhodol o osvojení maloletej C. nar. XX.X.XXXX. Svoj návrh odôvodnili tým, že maloletá je na základe rozsudku Okresného súdu Košice II č.k. 14P/61/2016-64 v ich predosvojiteľskej starostlivosti od 15.6.2016. Od toho času vznikol medzi nimi blízky vzťah, vzájomne silné citové puto a preto sa rozhodli podať návrh na osvojenie maloletej. Z ich manželstva, ktoré bolo uzavreté dňa XX.X.XXXX dieťa nepochádza. Maloletá je zdravá, v ich starostlivosti sa má dobre, prospieva a má u nich vytvorené všetky podmienky pre zdravý telesný a duševný vývoj.

2. Kolízny opatrovník doporučil návrhu navrhovateľov vyhovieť, potvrdil, že medzi navrhovateľmi a maloletou C. sa vytvoril veľmi pekný vzťah, maloletá sa dobre vyvíja a navrhovatelia spĺňajú všetky podmienky pre osvojenie. Okresný súd Košice II v konaní sp. zn. 14P/141/2016 rozhodol o osvojiteľnosti maloletej a v konaní sp. zn. 14/49/2016 o mene a priezvisku dieťaťa. Kolízny opatrovník, ako zástupca dieťaťa dal súhlas na osvojenie maloletej navrhovateľmi.

3. Súd vykonal vo veci dokazovanie výsluchom účastníkov, listinnými dôkazmi, pripojenými spismi a zistil nasledujúci skutkový a právny stav.

4. Maloletá sa narodila dňa XX.X.XXXX, ale matka sa jej hneď po narodení zriekla bez vzťahu k určitým osvojiteľom. Otec dieťaťa nebol zapísaný do jej rodného listu. Maloletá bola neodkladným opatrením a následne aj rozhodnutím Okresného súdu Košice II zverená do predosvojiteľskej starostlivosti navrhovateľov a preto je u nich od 15.6.2017 s tým, že si ju odviezli domov priamo z nemocnice.

Ako vyplýva z výpovede oboch navrhovateľov, za tento čas si vybudovali hlboký a trvalý citový vzťah k maloletej, ktorú si obľúbila celá rodina a nevedia si predstaviť život bez nej. Je milým a bezproblémovým dieťaťom. Majú z nej radosť, majú k nej vzťah ako k vlastnému dieťaťu. Maloletá je sledovaná v pediatrickej ambulancii M.

5. Výsluchom navrhovateľov súd zistil, že navrhovateľka je t.č. na rodičovskej dovolenke a poberá rodičovský príspevok 236 Eur mesačne, navrhovateľ pracuje ako P. a jeho príjem predstavuje X.XXX Eur v čistom. Vďaka príjmu sú schopní maloletú aj finančne zabezpečiť. Navrhovatelia sú zdraví, súdne trestaní neboli. Maloletá je taktiež zdravá. O maloletú sa vedia postarať, rodičovské povinnosti zvládajú bez problémov. Ich manželstvo je harmonické.

6. Podľa ust. § 97 ods.1,2 Zákona o rodine, osvojením vzniká medzi osvojiteľom a osvojencom rovnaký vzťah, aký je medzi rodičmi a deťmi. Medzi osvojencom a príbuznými osvojiteľa vzniká osvojením príbuzenský vzťah. Osvojitelia majú pri výchove detí rovnakú zodpovednosť a rovnaké práva a povinnosti ako rodičia.

O osvojení rozhoduje súd na návrh osvojiteľa.

7. Podľa ust. § 98 Zákona o rodine, osvojiteľom sa môže stať len fyzická osoba, ktorá má spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, osobné predpoklady, najmä zdravotné, osobnostné a morálne, je zapísaná do zoznamu žiadateľov o osvojenie podľa osobitného predpisu a spôsobom svojho života a života osôb, ktoré s ňou žijú v domácnosti, zaručuje, že osvojenie bude v záujme maloletého dieťaťa. Táto podmienka sa nevzťahuje na ustanovenie § 100 ods. 3.

8. Podľa ust. § 99 ods.1,2 Zákona o rodine, medzi osvojiteľom a osvojencom musí byť primeraný vekový rozdiel.

Osvojiť možno len maloleté dieťa, ak je osvojenie v jeho záujme.

9. Podľa ust. § 100 ods.1,2 Zákona o rodine, osvojiť maloleté dieťa môžu manželia alebo jeden z manželov, ktorý žije s niektorým z rodičov dieťaťa v manželstve, alebo pozostalý manžel po rodičovi alebo osvojiteľovi maloletého dieťaťa. Maloleté dieťa môže výnimočne osvojiť aj osamelá osoba, ak sú splnené predpoklady, že osvojenie bude v záujme dieťaťa.

Ako spoločné dieťa môžu maloletého osvojiť len manželia.

10. Podľa ust. § 102 ods. 1 Zákona o rodine na osvojenie nie je potrebný súhlas rodičov osvojovaného maloletého dieťaťa ani súhlas maloletého rodiča maloletého dieťaťa, ak

c) ak dajú súhlas na osvojenie vopred bez vzťahu k určitým osvojiteľom.

Podľa ods.2 cit. §-u osobný súhlas rodiča podľa odseku 1 písm. c) musí mať písomnú formu a musí byť uskutočnený pred súdom alebo pred orgánom sociálnoprávnej ochrany, alebo pred povereným zamestnancom orgánu sociálnoprávnej ochrany v zdravotníckom zariadení, kde sa dieťa narodilo. Odvolať súhlas možno len do času, kým maloleté dieťa nie je umiestnené na základe rozhodnutia súdu do starostlivosti budúcich osvojiteľov.

Podľa ods.3 súhlas na osvojenie v prípadoch uvedených v odseku 1 dáva opatrovník, ktorý bol osvojovanému maloletému dieťaťu ustanovený v konaní o osvojenie. Na ustanovenie opatrovníka sa primerane použijú ustanovenia § 60 a 61. Funkcia opatrovníka zaniká vykonaním právneho úkonu, na ktorého účely bol ustanovený.

11. Podľa ust. § 105 Zákona o rodine, osvojenec bude mať priezvisko osvojiteľa. Spoločný osvojenec manželov bude mať priezvisko určené vyhlásením snúbencov pri uzavieraní manželstva podľa § 6 ods. 3 a 4 pre ostatné deti. To platí aj v prípade, že osvojiteľom je manžel matky osvojenca.

12. Podľa ust. § 106 ods.1 až 3 Zákona o rodine, osvojením zanikajú vzájomné práva a povinnosti medzi osvojencom a pôvodnou rodinou, ako aj medzi osvojencom a poručníkom alebo opatrovníkom, ktorý mu bol ustanovený súdom.

Ak je osvojiteľ manželom jedného z rodičov osvojenca, príbuzenské vzťahy medzi osvojencom, rodičom a jeho príbuznými zostávajú zachované.

Ak je to v záujme osvojenca, osvojiteľa mu môžu sprostredkovať prístup k informáciám o jeho rodičoch alebo poskytnúť informácie, ktorými disponujú, ak osobitný predpis neustanovuje inak.

13. Podľa ust. § 107 ods.1 Zákona o rodine, osvojenie môže súd zrušiť z vážnych dôvodov, ktoré sú v záujme maloletého dieťaťa, do šiestich mesiacov odo dňa právoplatnosti rozhodnutia o osvojení na návrh osvojenca alebo osvojiteľa alebo aj bez návrhu.

14. Podľa ust. § 108 Zákona o rodine, osvojiteľ sa zapíše v matrike namiesto rodiča osvojenca na základe oznámenia súdu.

15. Na základe vykonaného dokazovania, zisteného skutočného stavu a s prihliadnutím na citované zákonné ustanovenia súd návrhu vyhovel, pretože dospel k záveru, že osvojenie maloletej navrhovateľmi je v záujme a na prospech dieťaťa. Pre osvojenie maloletej navrhovateľmi boli splnené všetky zákonné podmienky.

16. Výrok o trovách konania vyplýva z ust. § 52 Civilného mimosporového poriadku (z.č. 161/2015 Z.z.), podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku odvolanie nie je prípustné, pretože účastníci konania sa tohto práva účinne vzdali po vyhlásení rozsudku.